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ОТЧЕТЕН ДОКЛАД  

ЗА ДЕЙНОСТТА НА  

Народно читалище Св. Св. Кирил и Методий-1927”  

с. Тополи общ. Варна  

за 2021 година  
                    Уважаеми членове,преди да започне деловата част нека с едноминутно 

мълчание отдадем почит към починалите, отишли си от този свят само преди броени 

месеци.Това са: Генчо Добрев Василев и  Ирина Димитрова Вълчева- дългогодишни 

членове на читалището и всеотдайни самодейци в Колектива за автентичен фолклор и 

Иван Демиров поет и почетен член на читалището,автор на химна на с.Тополи и много 

други стихотворения и песни и Димитрина Семова-ръководител на Детската театрална 

школа „Слънчице”! 

 Уважаеми членове и гости,от основаването си до днес , читалището се стреми да 

поддържа живи традициите, бита и обичаите на българина. Съхранявайки и 

предавайки традициите на българската култура, ние сме уникална за света институция 

със своя характерна роля в обществения живот. Поради  честите смени на политическа 

и културна ориентация на държавното управление, населението на страната винаги ще 

търси опора в устоите на читалищната институция. 

 За  начало,предлагам да се спрем на различните дейности, които развива нашето 

читалище през 2021г. 

  Библиотечната дейност, е една от основните в  едно читалище. Библиотеката 

разполага с 18 971 тома по инвентарна книга. Поради епидемичната обстановка, 

обявена  в  страната през  годината, читателите  значително намаляха. По картони 

наброяват 149 човека, но между тях има предимно семейства, където един читателски  

картон се ползва от цялото семейство. 

За намаляващия брой на читателите, освен   динамичния живот  напоследък и   новите  

технологии, голяма  роля  има и обявената пандемия във връзка с Ковид-19. 

Посещаемостта в  библиотеката през сезоните е различна.   Читателите в активна 

трудоспособна възраст са по-малко. Загрижени за семейния бюджет , навярно не им 

достига време да седнат с книга в ръка...? Повече са пенсионерите и учащите . Децата  

посещават  библиотеката  предимно през  летните  месеци, когато имат  да  четат  

препоръчителна  литература.През  учебната година , повечето ученици  ползват  

училищната  библиотека. С постоянното разнообразяване на библиотечния фонд, се 

стремим да привличаме нови читатели и да стимулираме тяхната активност.. 

Спечеленото  по  проект  компютърно оборудване на библиотеката, също е в услуга  

на  населението.Сега не само нашите читатели, но и цялото население на село Тополи 

се ползва от услугите, които предлага библиотеката: 

 *интернет 

 *копиране 

 *сканиране 

 *принтиране 

 *разпечатване на текст от флаш-памет и др. 
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  *изготвяне на CV 

 *изготвяне на презентации 

Новопостъпилите  книги за 2021г. са 91 тома,от които 49 закупени със собствени 

средства и 42 дарени от читатели – Миглена  Карова, Ани и Гергана Николови, Галина 

Георгиева и издателска  къща „Тангра ТАН НакРа”, които  са  на  историческа  

тематика. През тази година , Ганка Димитрова отново направи дарение за закупуване 

на книги за читателите в ученическа възраст  

През 2021г.  библиотеката беше абонирана само за  1 вестникарско седмично издание 

–в-к „Всичко  за  семейството”. 

Отчисления  на  книги  през годината  не  е  имало. 

Въпреки продължаващата пандемия, библиотеката продължи да работи! 

Обслужването ставаше, при взети необходими предпазни мерки! 

Любителското творчество продължава да е застъпено в дейностите на читалището. 

Наред със състава за автентичния фолклор, функционират и други форми. Това са: 

Танцова школа „Фолклорен извор” с ръководител Росен  Драганчев. Участват 15 

деца и 10 младежи . Ежегодно те участват във всички концерти  организирани от 

читалището, но тази година поради обявената епидемична обстановка в страната, 

участията драстично намаляха. Към  същата школа членуват 12 танцьори-любители,  

които имат представителна група и участват ежегодно в различни фестивали, събори и 

празници. 

 Детската театрална школа „Слънчице”, преустанови дейността си поради 

кончината на  ръководителката актрисата Димитрина Семова. Родителите настояват 

школата да продължи и ние правим опити да намерим  друг ръководител, но засега 

неуспешен.  

 Новосформирания квартет Македонски напеви, събира и изучава автентични 

македонски песни с характерното за тях двугласно изпълнение. 

   Детската група за изучаване на автентични народни песни с р-л Елена Гочева също 

преустанови дейността си заради пандемията. 

 Любителското творчество завършваме със състава за автентичен фолклор. 

Вече  42  години той слави името на селото, като в момента наброява около 45 човека 

от ранна детска до зряла възраст. Репертоара му от песни, танци и обичаи е 

изключително богат, Напоследък все по-млади хора проявяват интерес към 

автентичния фолклор, което много ни радва. По този начин, ще  се  осъществи 

приемственост между поколенията. Гордеем се с наградите и постиженията на състава 

и неговата динамична дейност.Зад всичко това стои неуморния и всеотдаен труд на 

самодейците, за което искрено им благодарим.За  съжаление през 2021г. състава за 

автентичен фолклор също намали броя на участията си, поради епидемичната 

обстановка. 
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В  края на миналата година, бе създаден кръжок по везба и плетиво- Сръчни 

тополчанки. Под  ръководството на Денка Георгиева всяка неделя около 10 жени се 

учиха да бродират български шевици, да наплитат сачаци,да изработват сувенири със 

фолклорни мотиви и други.Някои от тях избродираха ризи за себе си и за съпрузите си 

с мотиви на шевици характерни за Варненския край. Други се научиха да плетат на пет 

куки. И в чест на 8 ми март направиха изложба на творенията си. 

Двата Спортния клуба  по бойни изкуства с треньори Пламен Кондов и Свилен 

Стоянов продължиха  дейността  си само три месеца през 2021,поради отлив на 

децата,заради Ковид 19  

За културните изяви през 2021 год. сме направили презентация,която предстои 

да видите. 

Погледът върху културно-масовата дейност: 

 Културни мероприятия  

 2021 г. 

 

1.  На  08.03.21г., клуб “ Сръчни  тополчанки” , организира  изложба  на  бродирани, 

ушити и плетени  експонати  в  залата  на  читалището! 

2.  Маратон  на  четенето  с  ученици  от  6-ти клас  на  ОУ „Хр. Смирненски”с. Тополи,  

община  Варна – м. април 

3. Изложба  по  случай  великденските  празници „Възкресение  Христово”.С  

изработка  на  сувенири  бродерии и великденска украса  участваха  жителите  на  

селото, както и   децата  от  ДГ „Ран  Босилек” и ОУ „Христо  Смирненски”. 

4. Чествахме  патронният  празник  на  читалището на 11.05.21г., с театралната  

постановка на  читалищния  самодеен театрален  колектив от гр. Суворово,които 

представиха постановката „Големанов” от Ст.Л.Костов 

5. По  случай  деня  на  детето организирахме анимация  за  децата на Тополи -  Шоу  

със  сапунени  балони! – м. юни 

6.  Участие  на състава  за  автентичен  фолклор,  във  фестивала с конкурсен  характер  

„Златната  гъдулка” Русе –– м. юни. Спечелиха Второ място и получиха парична 

награда от 300:00 лв. 

7.  Участие  на  детска та  школа  по  модерен  балет „МОНТ”, в  международен детски 

конкурс „Танцова  планета” – МОЛ „Делта планет”- м. май 

8.   Участие  на  детска та  школа  по  модерен  балет „МОНТ”, в  международен детски 

фестивал – „Свят, изкуство  и  море” – КК „Златни  пясъци” Варна. Завоюваха Второ 

място – м.юни.  

9.  Участие на „Фолклорен извор”/любители /,в празника на с. Слънчево- 

 м. юни 
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10.  Участие  на  групата  за  стари  градски  песни „Нежен  полъх” , в  17-ти музикален  

фестивал  „Фолклорен  изгрев”- МОЛ Варна и спечелиха Второ място – м. юни 

11. Участие  на  танцова  школа  „Фолклорен  извор”, в танцовия  фестивал 

„Фолклорна  палитра” – Девня – м. юни 

12. През  месец  август  се  проведе  9-то  издание  на  националния  събор  за  

автентичен  фолклор „Тополи  пее  и  се  смее- 2021” 

 13.   Участие на  състава за авт. фолклор и  танцов състав „Фолклорен извор” в  6-ти 

преглед  на  фолклорните  ансамбли към ЦИОФФ – Китен – МФФ на  изкуствата 

„Лятна  дъга” - м.септември 

 14. Участие на  състава за авт. фолклор с  програма  на  сцена  „Раковина „ – Варна – 

м. септември 

 15.  Онлайн участие на  „Фолклорен извор” ,  във  фолклорен  фестивал „Славянски 

звън”- м. септември 

 16. Онлайн  участие на  състава за авт. фолклор и  танцов състав „Фолклорен извор”в  

20-ти  МФФ на  българската  култура  „Българи  да  си  останем”.- в  Украйна , гр. Рени 

– м. октомври 

 17 . Литературно  четене и  представяне  на  книгата  „Лейди  Гергана” от  Цветелина  

Цветкова- м. ноември 

 18. Среща -  възпоменание, посветена  на  поета  Иван  Демиров – м. декември 

19. Конкурс  на  тема  „Моята  Коледа”, с  участие на  жителите  на  селото и децата от 

ОУ „Христо  Смирненски”.– м.декември 

   Читалището  се развива на принципа на доброволността и даренията, 

както е било и при създаването му. За всеки член на читалището може да се каже 

добра дума, всички  са изключително активни при вземане на решения, подготовка на 

празници, почистване,  събиране на средства.  

 Управление: Настоятелството се състои от 7 души. Заседанията се провеждат 

при наличие на въпроси за решаване. Само за 2021 година са проведени 5 заседания, 

на които са разглеждани въпроси за назначаване на работа по трудови и граждански 

договори, организационния живот, празници и чествания, участие във фестивали 

закупуване на материали, ремонти,почистване на комина и др. 

  Традиционно добри са отношенията с местната власт. Кметство Тополи винаги 

се отзовава на наши предложения и искания.    Кандидатствахме заедно по Програмата 

на веригата магазини на Лидъл. Проекта носеше името „Срещи край каменната 

чешма”с което искахме да превърнем  мястото около чешмата в парка в приятно място 

за срещи,концерти и отдих. Но за съжаление не бяхме одобрени. Много от 

мероприятията,  провеждаме  съвместно с кметството и винаги сме срещали разбиране 

и подкрепа за различни проблеми. Така беше и с подготовката и организацията  на 

Деветия национален събор за автентичен фолклор „Тополи пее и се смее”. Със 

средствата, които отпусна Община Варна по наш проект към Общински фонд 
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„Култура” за пръв път се организира и концерт след конкурсната програма,в която взе 

участие странджанската народна певица Жечка Сланинкова. След което също за пръв 

път имаше и нестинарски танци в изпълнение на местната нестинарка Пламена Роева. 

Всички присъстващи останаха много доволни. 

Но поради епидемичната обстановка в страната, 2021г.,съвместните мероприятия 

отпаднаха. 

 Основен източник на средства е държавната субсидия, в която са разчетени 

средства за заплати, осигуровки и веществена издръжка. Останалите  средства, които 

сме отчели са предимно от , чл. внос, такси от школите,  наеми, коп. услуги и др.. 

        Статута на читалищата осигурява големи възможности за реално самоуправление 

и гражданско участие. Освен културно-просветна дейност на читалището, се вменяват 

посредством закона и изпълнението на поставени на държавно ниво задачи. 

       Много е трудно в години на пандемия. Има отлив на самодейците от репетиции и 

тренировки,някои дори се закриха. Нека всички членове да се обединим , да направим 

така,че хората да се завърнат в залата. Главна наша задача е като най-широка културна 

общественост да пазим и съхраняваме  всичко българско и родно.  Много са 

задълженията и отговорностите  на     ръководството и всички членове. Убедени  сме, 

че  с общи усилия ще се справим, въпреки предизвикателствата, които ни налага 

новото време.  

     22.03.2022 год.                                        Председател:...................... 

     с. Тополи                                                                               /Ил. Стоянова/  

 


